Урок « Шахматный король»
Класс: 1 класс
Учитель Панов В.М., учитель физической культуры

МОУ Дубковской СШ ЯМР
Цель: Познакомить с шахматной фигурой «Король» и его ролью на шахматной доске.
Задачи:

1. Обучающая: дать общее представление о шахматной фигуре «Король».

2. Развивающая: развивать пространственную ориентацию на шахматной доске.

3. Воспитательная: прививать интерес к игре в шахматы.

Оборудование: магнитная доска с набором шахматных фигур,  шахматные доски, шахматные фигуры, медиапроектор, схема «Возможные ходы короля».

Использованная литература и ресурсы сети Интернет:
1. Весела И., Веселы И. Шахматный букварь: Книга для учащихся/Пер. с чеш. Е.И. Ильина, Н.Н. Попова; Ил. К. Франты.- М.: Просвещение, 1983. – 128с., ил.
2. Монтированный видеоролик оригинальной версии мультфильма «Гамбит» режиссёра Якова Сморгонского, производства «Анимафильм». 

3. Сухин И.Г. Шахматы, первый год обучения. В 2-х частях. - Обнинск: Духовное возрождение, 2009. – 80с., ил.

4. Сухин И.Г. Шахматы, первый год, или Учусь и учу. Пособие для учителя. - Обнинск: Духовное возрождение, 1999.- 120с., ил.
5. Электронное пособие «Шахматная страна», автор Клещёва Г.В., учитель информатики МОУ «Медведская ООШ» Щучанского района.
6. http://www.audiopoisk.com/track/melodia/mp3/v-gostah-u-skazki/ Мелодия «В гостях у сказки».

7. http://sovyatka.ru/diskoteka-s-mashej-pesni-iz-multfilma-masha-i-medved/  «Дискотека с Машей» песня из мультфильма «Маша и Медведь» «Про следы» (минусовка).
8. http://www.4stupeni.ru/lirika/10043-nachalnoe-polozhenie-shaxmaty.html Физкультминутка о ходах короля.
9. http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%BB%D1%8C_(%D1%88%D0%B0%D1%85%D0%BC%D0%B0%D1%82%D1%8B) Изображения короля, ходы
ХОД УРОКА:

1.Организационный момент
Здравствуйте, ребята. Ребята, я хочу вас пригласить отправиться в необыкновенное путешествие. Хотите отправиться со мной? Но перед путешествием для начала мы должны пройти подготовку
Отгадайте загадку 

Не люди, не звери, не часы, а ходят?  Шахматные фигуры 

Сегодня в Королевство шахмат прогулку совершим. О жителях этой загадочной страны что помним, сегодня повторим.
2.Повторение ранее изученного.
Если мы сможем отгадать кроссворд, мы сможем вспомнить всех жителей этого королевства

Кроссворд «Шахматные фигуры» 1 2 3 4 5 6 1. 

Он, не цокает, конечно, 

Но легко перешагнём 

Через ряд фигур и пешек 

Этим шахматным… 

2.Обитает не в саванне, 

И не так огромен он, 

Но такое же названье 

У фигуры этой -… 

3.Кто не любит прыг да скок? 

Кто ходить привык без спешки И берёт наискосок? 

Ну конечно, это -… 

4.Мы могли на ней бы плыть 

С русским князем по воде, 

Но позволено ходить 

И по клеточкам… 

5.Фигура важная и сильная.  

Всегда в красивом платье стильном.  

Захочет, так пойдёт по вертикали.  

Ну, а захочет, так и по горизонтали. 

 Её ходы не просто угадать -  

И по диагонали может пошагать. 

6.Хоть и важная фигура, но трусливая натура, 

 И ходит лишь на клеточку одну.  

Других фигур работа - лишь на него охота.  

Его поймаю и закончу я игру.  

Но для начала вспомним героев этой страны.

к о р о л ь  п е ш к а ф е р з ь  к о н ь  с л о н  л а д ь я (приложение 1)
        Всех жителей шахматного королевства назвали. Теперь надо каждому жителю определить свое место на шахматной доске. Расставьте фигуры для игры. (приложение 2)
        Сегодня на уроке мы познакомимся с одной из главных фигур в шахматной игре. О какой шахматной фигуре идёт речь? 

Их на поле всего два, 

Из-за них идет война. 

Одного поймать в ловушку - прекращается игра. (Король)
Возьмите фигуру короля в руки и давайте найдем отличительные внешние черты. (самая высокая, похожа на человечка с красивой острой короной, но без ручек и ножек, короля изображают как корону, которую король надевает себе на голову, наверху короны – маленький крестик)
Давайте подумаем, что мы можем узнать про данную фигуру сегодня на уроке? (как ходит король, можно ли есть короля)

Сила короля. Король – ключевая фигура в шахматах. Хоть король и главная фигура в шахматах, она не является сильнейшей. – А знаете, какие фигуры самые главные на шахматной доске? Мы, короли! Без любых шахматных фигур можно сыграть настоящую шахматную партию, а без королей нельзя! 

Как ходит король? 

Король любит гладкий, расчищенный путь: 

в любую он сторону может шагнуть, 

однако легко ты заметишь, дружок, 

что в силах он сделать не шаг, а шажок. 

Всего одно поле — вот шага длина, 

не очень проворен король-старина. 

Зато начеку королевская рать — должна короля она оберегать. 

Ведь если б король беззащитный погиб, 

фигуры войну продолжать не могли б. 

Запомни: король всех главней, всех важней, 

нет в шахматном войске важнее вождей! 

Король ходит в любую сторону: по вертикали, по горизонтали, по диагонали, однако ходит король только на одну клетку. Исключением является специальный ход – рокировка.

 Также король не может ходить на то поле, которое атаковано любой из фигур соперника. Бьёт король также как и ходит. Король шагает вперед. Король готовится к сражению. 
Упражнение: проведи Короля из позиции а1 на позицию h8. Какой наикратчайший путь может выбрать король? 
Король в игре Все королевские единоборства (белого короля с черным) заканчиваются вничью, ведь короли не имеют права атаковать друг друга. Королей в шахматах не бьют, под бой их ставить нельзя. Королю можно объявить только шах или мат. Поэтому сегодня король будет сражаться против других фигур. 

ФИЗМИНУТКА Раз – поднялись, потянулись. Два – согнулись, разогнулись. Три – в ладоши три хлопка, головою три кивка. На четыре – руки шире. Пять – руками помахать. Шесть – на место тихо сесть. Раз – поднялись, показали вертикаль – как ракета в высь летит. Два – руки в стороны – горизонталь – самолёт. Три – в ладоши три хлопка, головою три кивка. На четыре и на пять диагональ будем изображать. Шесть на место тихо сесть.

А сейчас мы проведем великое сражение в нашем королевстве (приложение 3)
Давайте подведем итоги нашего занятия. О какой фигуре мы сегодня говорили?

Что мы можем сказать о ней? ( Самая главная фигура на шахматной доске – это король. Чтобы закончить партию, нужно поставить королю мат или свести партию в пат (ничью). Король не ценится как фигура, т.к. король бесценен на шахматной доске).
Рефлексия. Продолжите мою фразу: Я узнал на уроке… У меня сегодня получилось…

Спасибо за урок. Всего доброго.
Приложение 1


Приложение 2
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Приложение 3
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